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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
У АЛ ЖЫ РЫ РАЗ БІЎ СЯ СА МА ЛЁТ

Са ма лёт ва ен на-па вет ра ных сіл Ал жы ра зва-

ліў ся ў ра ё не аэ ра пор та Бу фа рык пра він цыі Блі да 

на поў на чы Ал жы ра. Кру шэн не ад бы ло ся ўся го 

праз не каль кі хві лін пас ля ўзлё ту. Ві да воч цы па ве-

дам ля юць, што лай нер ля цеў на вель мі не вя лі кай 

вы шы ні, у яго га рэў пра вы ру ха вік. На бор це Іл-76 

зна хо дзі лі ся 247 ва ен ных і дзе сяць чле наў экі па жа. 

Па вод ле па пя рэд няй ін фар ма цыі, усе яны за гі ну лі. 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка ад 

імя бе ла рус ка га на ро да і ся бе аса біс та вы ка заў 

спа чу ван ні Прэ зі дэн ту Ал жыр скай На род най Дэ-

ма кра тыч най Рэс пуб лі кі Аб дэль а зі зу Бу тэф лі ку, 

на ро ду гэ тай кра і ны, а так са ма род ным і бліз-

кім за гі ну лых пры кру шэн ні ва ен на га са ма лё та. 

«У Рэс пуб лі цы Бе ла русь з вя лі кім смут кам ус пры-

ня лі па ве дам лен не аб гі бе лі вай скоў цаў у вы ні ку 

кру шэн ня са ма лё та ва ен на-па вет ра ных сіл Ал жы-

ра. Гэ та цяж кая стра та для ва шай кра і ны», — ад-

зна ча ец ца ў спа чу ван ні.

СТРА ТЫ ЎЛА ДАЛЬ НІ КАЎ КРЫП ТА ВА ЛЮТ 
У ВЫ НІ КУ ІХ КРА ДЗЯ ЖОЎ 
СКЛА ДА ЮЦЬ $1,36 МЛРД

Па звест ках ра сій ска га Цэнт ра бан ка, з па чат ку 

го да ў све це бы ло здзейс не на больш за 20 буй ных 

ашу кан скіх схем з вы ка ры стан нем ліч ба вых фі нан-

са вых ак ты ваў. Шко да ад кра дзя жоў на су свет ным 

рын ку, звя за ных з крып та ва лю та мі (не па срэд на 

кра дзеж або ашу кан скія ІCO — пры цяг нен не ін-

вес ты цый у ліч ба вых ак ты вах), скла ла $1,36 млрд, 

па ве да мі ла кі раў нік дэ парт амен та фі нан са вых 

тэх на ло гій Бан ка Ра сіі Алі са Мель ні ка ва. «З па-

чат ку 2018 го да ў све це ажыц цёў ле ны 22 буй ныя 

ашу кан скія схе мы з вы ка ры стан нем ліч ба вых фі-

нан са вых ак ты ваў. Вы кра дзе на ка ля $1,36 млрд 

у крып та ва лю це, або $23 млн у дзень. У сту дзе-

ні толь кі з бір жы CoіnCheck вы ве дзе на больш за 

$420 млн», — ад зна чы ла Мель ні ка ва, спа сы ла ю чы-

ся на на яў ную ста тыс ты ку.

ШТО ГОД НА ПРА ЦОЎ НЫХ МЕС ЦАХ 
ПА МІ РАЕ АМАЛЬ ТРЫ МІЛЬ Ё НЫ ЧА ЛА ВЕК

Ка ля 2,8 міль ё на лю дзей у све це што год гі не на 

пра цоў ных мес цах, з-за гэ та га што год губ ля ец ца да 

4 % гла баль на га ВУП, за явіў ге не раль ны сак ра тар 

Між на род най аса цы я цыі са цы яль на га за бес пя чэн-

ня Ханс-Хорст Кан ка леў скі. Па звест ках аса цы я цыі, 

вя лі кая част ка смя рот ных вы пад каў на вы твор час ці 

звя за на з праб ле ма мі са зда роў ем, менш за 15 % — з 

ня шчас ны мі вы пад ка мі. «Гэ та свед чыць аб тым, што 

трэ ба ўдзя ляць знач на больш ува гі пы тан ням зда роўя, 

чым лі чы ла ся ра ней», — за явіў Кан ка леў скі. Экс перт 

да даў, што пра фі лак ты ка смер цяў на пра цоў ных мес-

цах па він на аба пі рац ца на тры склад ні кі: бяс пе ка, 

ува га да ста ну зда роўя і даб ра быт ра бот ні каў.

ГІ ПО ТЭ ЗА ПА ХО ДЖАН НЯ ЛЮ ДЗЕЙ 
НЕ ПА ЦВЯР ДЖА ЕЦ ЦА

На ву коў цы Окс фард-

ска га ўні вер сі тэ та (Анг-

лія) знай шлі астан кі, якія 

на ле жаць ста ра жыт на му 

ча ла ве ку, за ме жа мі Аф-

ры кі і Ле ван та. Уз рост 

зна ход кі скла дае ка ля ста 

ты сяч га доў. Ад крыц цё не 

па цвяр джае зда гад ку аб 

тым, што асноў ная хва ля 

міг ра цыі лю дзей з Аф ры кі па ча ла ся 60 ты сяч га доў 

та му. Пра гэ та па ве дам ляе вы дан не Scіence Alert. 

Згод на з агуль на пры ня тай гі по тэ зай, пер шыя Homo 

sapіens з'я ві лі ся ў Аф ры цы 200—400 ты сяч га доў 

та му. Лі чыц ца, што рас ся лен не лю дзей су час на га 

ты пу з Чор на га кан ты нен та па ча ло ся 177 ты сяч га-

доў та му, ка лі яны прый шлі на тэ ры то рыю Ле ван та, 

на ўсход ад Між зем на га мо ра. Лю дзі, якія жы вуць 

ця пер у Еў ра зіі, Аў стра ліі і Аме ры цы, з'яў ля юц ца на-

шчад ка мі тых, хто міг ры ра ваў 60 ты сяч га доў та му. 

Ад нак ня даў нія ар хеа ла гіч ныя зна ход кі свед чаць аб 

тым, што Homo sapіens маг лі тра піць у Еў ра зію яшчэ 

120 ты сяч га доў та му.

Прэм' ер-мі ністр Анд рэй 

КА БЯ КОЎ па тра буе больш 

ак тыў на га вы ра шэн ня за дач 

па ды вер сі фі ка цыі экс пар ту 

і раз віц ці па слуг. Ад па вед нае 

да ру чэн не кі раў нік ура да даў 

на па ся джэн ні Прэ зі ды у ма 

Са ве та Мі ніст раў, дзе аб мер-

ка ва лі ход рэа лі за цыі На цы я-

наль най пра гра мы пад трым кі 

і раз віц ця экс пар ту Бе ла ру сі 

на 2016—2020 га ды.

Анд рэй Ка бя коў звяр нуў ува-

гу, што пэў ныя ста ноў чыя вы ні кі 

ў экс пар це на гэ тым эта пе да сяг-

ну ты. У 2017 го дзе і па чат ку 2018-

га экс парт упер шы ню з 2012 го да 

вый шаў на тра ек то рыю ўстой лі-

ва га рос ту. У сту дзе ні — лю тым 

2018 го да ён вы рас на 29,8 % да 

$6,185 млрд, за бяс пе ча на да дат-

нае знеш не ганд лё вае саль да ў па-

ме ры $206 млн.

Экс парт та ва раў па вя лі чыў ся як 

за кошт рос ту ся рэд ніх цэн, так і ў 

фі зіч ным вы ра жэн ні. Атры ма ныя 

вы ні кі ад па вя да юць па ра мет рам, 

за цвер джа ным пя ці га до вай пра-

гра май са цы яль на-эка на міч на га 

раз віц ця кра і ны. «Гэ та му са дзей-

ні ча ла і спры яль ная кан' юнк ту ра 

на сы ра він ным рын ку і на рын ках 

кра ін — асноў ных ганд лё вых парт-

нё раў. Ра зам з тым не ўсе за да чы, 

пра ду гле джа ныя на цы я наль най 

пра гра май, вы ра ша ны, перш за 

ўсё ў част цы геа гра фіч най ды-

вер сі фі ка цыі і раз віц ця экс пар ту 

па слуг», — ад зна чыў прэм' ер-мі-

ністр.

Што да ты чыц ца ды вер сі фі ка цыі, 

то кан цэнт ра цыя экс пар ту на рын-

ках пя ці кра ін — асноў ных ганд лё-

вых парт нё раў за ста ец ца вы шэй-

шай за ся рэд нюю. У сту дзе ні — 

лю тым 2018 го да на рын кі гэ тых 

кра ін пры па да ла амаль 71 % экс-

пар ту, хоць за леж насць ад рын ку 

Ра сіі зні зі ла ся. У сту дзе ні — лю тым 

2018 го да, ня гле дзя чы на агуль-

ны рост экс пар ту ў Ра сію амаль 

на $200 млн, удзель ная ва га экс-

пар ту ў гэ тую кра і ну скла ла 38,2 % 

(змен шы ла ся на сем пра цэнт ных 

пунк таў у па раў на нні з ана ла гіч ным 

пе ры я дам мі ну ла га го да).

Га во ра чы аб та вар най ды вер сі-

фі ка цыі на пры кла дзе экс пар ту ў 

Еў ра пей скі са юз, Анд рэй Ка бя коў 

звяр нуў ува гу, што Бе ла русь па-

стаў ляе ў ЕС да во лі вуз кую га му 

та ва раў, знач ную до лю (ка ля 50 %) 

зай ма юць пра дук ты наф та пе ра-

пра цоў кі. «Вы со кая кан цэнт ра цыя 

на ры нак ад ной ці не каль кіх кра ін 

або на вуз кай га ме та ва раў фар-

мі руе для на шай кра і ны знач ныя 

ры зы кі. Гэ тыя ры зы кі не аб ход на мі-

ні мі за ваць», — пад крэс ліў кі раў нік 

ура да.

На дум ку прэм' ер-мі ніст ра, знач-

ны па тэн цы ял мае экс парт па слуг. 

На цы я наль най пра гра май пад-

трым кі і раз віц ця экс пар ту Бе ла-

ру сі на 2016—2020 га ды ўста ноў-

ле на, што сё ле та экс парт па слуг у 

агуль ным аб' ёме па ві нен склас ці не 

менш як 23 %. У 2017 го дзе гэ ты 

па каз чык быў на ўзроў ні 21,4 %, у 

сту дзе ні — лю тым 2018-га — толь кі 

19,4 %. Асноў ная до ля ў экс пар це 

па слуг у 2017 го дзе пры па да ла на 

транс парт ныя (44,4 % ад агуль на-

га аб' ёму). До ля ка му ні ка цый ных, 

кам п'ю тар ных, ін фар ма цый ных 

па слуг у экс пар це скла ла амаль 

19 %. Та му на па ся джэн ні Прэ зі-

ды у ма Саў мі на аб мяр коў ва ла ся, 

як бу дуць па вя ліч вац ца аб' ёмы 

экс пар ту ін шых ві даў па слуг — ту-

рыс тыч ных, аду ка цый ных, ме ды-

цын скіх і г. д.

Урад так са ма вы ву чыць пра па но-

вы па сты му ля ван ні экс пар ту ма ло-

га і ся рэд ня га біз не су. Па да ру чэн ні 

Анд рэя Ка бя ко ва іх пад рых тоў кай 

зой муц ца Мі ніс тэр ства за меж ных 

спраў і Мі ніс тэр ства эка но мі кі. «Мы 

ма ем вя лі кі па тэн цы ял па на рошч-

ван ні экс пар ту суб' ек та мі ма ло га і 

ся рэд ня га прад пры маль ніц тва. Гэ ты 

па тэн цы ял трэ ба ак тыў на раз ві ваць, 

ён з'яў ля ец ца ад ным з пры яры тэ таў 

на цы я наль най пра гра мы», — ад зна-

чыў Анд рэй Ка бя коў.

До ля ма ло га і ся рэд ня га біз не-

су ў не сы ра він ным экс пар це та ва-

раў у 2017 го дзе скла ла 28,4 %, і 

ўрад ста віць за да чу на рас ціць яе 

да 2020 го да мі ні мум на пяць пра-

цэн таў. З улі кам гэ та га кі раў нік 

ура да да ру чыў МЗС і Мі нэ ка но мі кі 

больш актыўна пры цяг ваць ма лы і 

ся рэд ні біз нес да вы ра шэн ня за дач 

па рос це экс пар ту, а так са ма ўнес ці 

ва ўрад пра па но вы па да лей шым 

сты му ля ван ні экс пар ту ма ло га і ся-

рэд ня га біз не су і зняц ці маг чы мых 

бар' е раў.

Па вод ле БЕЛ ТА



Ва ўра дзеВа ўра дзе  

За леж насць зні зі ла ся. 
Але не да стат ко ва

На ры нак Ра сіі да во дзіц ца 38,2 % бе ла рус ка га экс пар ту

Дэ пу та ты Ле а нід Брыч і Ана-

толь Да шко па ча лі ра бо ту ў 

вы бар чых акру гах і на ве да лі 

Брэсц кі аб лас ны ра дзіль ны 

дом. Га лоў ны ўрач Ва ле рый Шу-

гай рас ка заў, што на свя точ ных 

вы хад ных у рад до ме з'я ві лі ся на 

свет ча ты ры дзяў чын кі і адзін 

хлоп чык. Дэ пу та ты па він ша ва лі 

ма туль, а стар шы ня «Бе лай Ру сі» 

Ле нін ска га ра ё на Брэс та Тац ця на 

Аў дзяй чук уру чы ла сер ты фі ка ты 

дзі ця ча га ганд лё ва га цэнт ра.

У аў то рак На тал ля Гуй вік, 

стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 

Па ла ты прад стаў ні коў На цыя-

наль на га схо ду Бе ла ру сі па за-

ка на даў стве, удзель ні ча ла ў 

па ся джэн ні Кан сты ту цый на га 

су да Бе ла ру сі, на якім раз гле-

дзе лі спра ву аб пра ве на су до вую 

аба ро ну за ці каў ле ных асоб у за-

гад ным вя дзен ні (пра цэ ду ра спаг-

нан ня за па зы ча нас ці). На тал ля 

Гуй вік лі чыць, што за ка на даў ства 

мае пра бел у част цы за бес пя чэн-

ня су до вай аба ро ны ін шых асоб, 

пра вы і за кон ныя ін та рэ сы якіх 

мо гуць быць за кра ну ты па ста-

но вай аб су до вым за га дзе. Каб 

яго лік ві да ваць, не аб ход на ўнес-

ці зме ны ў Гра ма дзян скі і Гас па-

дар чы пра цэ су аль ныя ко дэк сы 

Бе ла ру сі.

Дзей насць дэ пу та таў за ме жа-

мі на шай кра і ны на гэ тым тыд-

ні ад зна ча на шэ ра гам па дзей. 

У па ня дзе лак — аў то рак у Вя лі-

кіх Лу ках (Ра сія) прай шло су мес-

нае па ся джэн не ка мі сій Пар-

ла менц ка га схо ду Са ю за Бе-

ла ру сі і Ра сіі. На ім раз гле дзе лі 

пы тан ні рас пра цоў кі і рэа лі за цыі 

двух ба ко вых пра грам і пра ек таў, 

а так са ма гар ма ні за цыі за ка на-

даў ства ў ганд лё ва-эка на міч най 

сфе ры. Дэ пу та ты су стрэ лі ся з кі-

раў ніц твам Пскоў скай воб лас ці 

і го ра да Вя лі кія Лу кі, а так са ма 

на ве да лі за вод элект ра тэх ніч на-

га аб ста ля ван ня «ЗЭ ТА».

У Ан ка ры з 10 па 12 кра са ві-

ка пра хо дзяць кан суль та цыі па-

між Па ста ян най ка мі сі яй Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Бе ла ру сі па між на род ных 

спра вах і Ка мі сі яй па за меж ных 

спра вах Вя лі ка га на цы я наль на га 

схо ду Тур цыі па пы тан нях між на-

род на га су пра цоў ніц тва. Ба кі аб-

мяр коў ва юць раз віц цё між пар ла-

менц кіх кан так таў, па глыб лен не 

бе ла рус ка-ту рэц ка га су пра цоў-

ніц тва ў ганд лё ва-эка на міч най і 

гу ма ні тар най сфе рах.

Так са ма ў гэ тыя дні Ва лян цін 

Міх не віч, стар шы ня Па ста ян най 

ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На-

цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па 

на цы я наль най бяс пе цы, пры мае 

ўдзел у між на род ным на зі ран ні за 

вы ба ра мі прэ зі дэн та Азер бай-

джа на ў скла дзе мі сіі на зі раль ні-

каў ад Са друж нас ці Не за леж ных 

Дзяр жаў па лі ніі Між пар ла менц-

кай асамб леі дзяр жаў — удзель-

ніц СНД.

На дзея АНІ СО ВІЧ



Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

КО ДЭК СЫ І ВЫ БА РЫ
Пра гэ та і не толь кі — 

у тыд нё вым агля дзе па дзей у Па ла це прад стаў ні коў

Сён ня чар го вая га да ві на пер ша га па лё ту ча ла ве ка ў кос мас. 

І ў той час, па куль мно гія, гле дзя чы ў не ба, ус па мі на юць та-

ко га быц цам род на га Юрыя Га га ры на, у ай чын ных на ву ко вых 

ін сты ту тах і на прад пры ем ствах ду ма юць пра за пуск но ва га 

бе ла рус ка-ра сій ска га спа да рож ні ка.

Да 2019 го да апа рат зна хо дзіц ца на эта пе эс кіз на га пра ек та ван ня. І 

толь кі блі жэй да яго за вяр шэн ня бу дзе вя до ма, ка лі мы змо жам за пус-

ціць но вы спа да рож нік у кос мас. Па куль што ў нас ёсць свая «Б КА» 

на ар бі це. І за га ды пра цы — на га да ем, што за пус ці лі спа да рож нік 

у 2012-м, — зня та больш за 120 млн кв. км, у тым лі ку шмат ра зо ва 

сфа та гра фа ва ная тэ ры то рыя на шай кра і ны. Пла на ва ла ся, што ён 

пра ля тае пяць га доў, але за раз тэр мін экс плу а та цыі пла ну юць пра-

цяг нуць яшчэ на тры.

Но вы апа рат дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня Зям лі бу дзе мець 

звыш вы со кае раз дзя лен не. То-бок на здым ках спа да рож ні ка 

2012 го да мож на раз гле дзець дэ та лі, не мен шыя за два мет ры, а тут 

пла ну юць уста ля ваць оп ты ку, якая да зво ліць вы зна чаць аб' ек ты, на ват 

не боль шыя за паў мет ра. Рас пра цоў вае та кую «на чын ку» «Пе ленг». 

Яго апа ра ту ра за гэ тыя га ды бы ла ўста ля ва на на пяць спа да рож ні каў, 

у тым лі ку на два ра сій скія «Ка но пус-В», за пу шча ныя сё ле та 1 лю та га. 

Да кан ца го да пла ну ец ца, што на ар бі ту вый дуць яшчэ два «Ка но пу-

сы», за пу шча ныя з кас ма дро ма «Ус ход ні» з на шай оп ты кай.

Вар та на га даць, што ле тась за вяр шы ла ся бе ла рус ка-ра сій ская пра-

гра ма «Ма ні то рынг-СГ». Пад час яе рас пра ца ва лі шэ раг прак тыч ных 

ра шэн няў для кас міч най га лі ны. На прык лад, ства ры лі ўні каль ны пра грам-

на-апа рат ны комп лекс для ана лі зу пра цэ су раз га ру ра кет ных ру ха ві коў на 

са мым важ ным і цяж кім па чат ко вым эта пе. Акра мя та го, пра ца ва лі над 

гі пер спект ра льнай і ра дар най апа ра ту рай дыс тан цый на га зан дзі ра ван ня 

Зям лі, комп лек сам для кант ро лю ха рак та рыс тык вуг ля род ных і гра фіт ных 

ма тэ ры я лаў вуз лоў ра кет ных ру ха ві коў і ін шы мі пра ек та мі. Уво гу ле бе ла-

рус кі бок за ча ты ры га ды па пра гра ме вы ка наў 49 за дан няў.

Да рэ чы, у ве рас ні су стрэць са праўд на га кас ма на ўта на ста ліч ных 

ву лі цах больш чым маг чы ма. Іх бу дзе ў Мін ску ка ля 150! Пры нам сі, 

столь кі за про ша на на 31-ы між на род ны кан грэс Аса цы я цыі ўдзель-

ні каў кас міч ных па лё таў. Пра гра ма для ўдзель ні каў — а ўся го гэ та 

ка ля 350 ча ла век — пра ду гледж вае па ся джэн ні тэх ніч ных сек цый і 

вы стаў ку кас міч ных тэх на ло гій, так са ма яны вы сту пяць пе рад прад-

стаў ні ка мі бе ла рус кіх ар га ні за цый і ВНУ.

На дзея АНІ СО ВІЧ



Ёсць на го даЁсць на го да  

І ЗНОЎ 
ПА ЕХА ЛІ!


